
CDU Oberwürzbach 

 
An Lydia Schaar 

Schindtaler Straße 9a 
66386 St. Ingbert 
 

 Oberwürzbach, 27.04.2023 
 

Hallo Lydia, 
 

die CDU Fraktion beantragt für die Sitzung des Ortsrates Oberwürzbach am 09.05.2023 die 

Aufnahme folgen der Punkte 
 

TOP 1  Schulbus  / Schulbusbegleiter für Grundschüler 
     

Derzeit bekommen nicht alle Kinder im Schulbus für Grundschüler einen Sitzplatz. Die Anzahl der Kinder 

ist seit langem bekannt, die Adressen ebenfalls. Natürlich kann nicht zu 100% sicher gesagt werden wo 

welche Kinder zusteigen. Aber es muss gesichert werden, dass durch das Sitzplatzangebot und die 

Streckenführung der eingesetzten Busse jedes Grundschul-Kind einen Sitzplatz bekommt. Dies ist bitte dem 

Ortsrat UND den Eltern ZEITNAH für das laufende und insbesondere für das kommende Schuljahr VOR 

(!!!) den Sommer-Ferien 2023 dargelegt werden. Per E-Mail oder Zustellung. Die Daten sind bekannt, das 

Problem aus unterschiedlichen Gründen leider wiederkehrend. 
 

TOP 2  Kinderkrippenplätze entsprechend Bedarf in Oberwürzbach 

 

Wir bitten um Darstellung der gegenwärtige Bedarfe und absehbaren Bedarfe aufgrund der Anzahl 

der Geburten / Anfragen von Eltern / Statistik in Bezug auf die verfügbaren Möglichkeiten. Ziel 

sollte immer ein Angebot im Wohnort sein. Sollte das nicht möglich sein, wie sieht die Situation in 

den umliegenden KITAs aus, kann u.U. überhaupt ein Angebot im Stadtgebiet gemacht werden? 

 

TOP 3  Schaden in der Decke am Dorfgemeinschaftshaus 

     

Wir bitten um derzeitigen Sachstand, insbesondere was die weiteren Untersuchungen und 

Erkenntnisse im Nachgang zu den ersten Ermittlungsergebnissen ergeben haben. 

Sind technische Nachprüfungen an anderen Stellen vorgesehen bzw. durchgeführt worden oder 

geplant? Welche Folgen haben die Erkenntnisse für die kurzfristige und mittelfristige Nutzung. 

Wie ist die Abstimmung mit den angemeldeten Mietern? 

 

TOP 4  Baumaßnahme Feuerwehrgerätehaus    Wir bitten um Sachstand 

 

TOP 5  Sachstände Maßnahmen zum Hochwasserschutz 

 

Sachstand zu den bereits vorgestellten und mehrfach diskutierten Lösungsansätzen. 

- Retentionsmulde: Stand Umsetzung / Terminplan. Ein Beginn der Arbeiten erst im Herbst 2023 ist 

den Anrainern fast nicht mehr vermittelbar. 

- Wasserumleitung im Bereich Römerweg. Welche Erkenntnisse liegen seit dem 

Abstimmungsgespräch am 31.03.2023 vor Ort mit der Gemeinde Mandelbachtal vor? Wie geht es 

konkret weiter? Kontaktaufnahme mit den Grundstückseigentümern alle erfolgreich verlaufen? 

- Möglichkeit der Erweiterung am Durchlass Talstraße, eventuell durch Bypassleitungen: 

- Sind kurzfristige Maßnahmen im Mai 2023 (Pflege Bachbett) geplant? 

- Sind Maßnahmen zur Pflege des ostseitigen Straßengrabens an der Ommersheimer Straße vor den 

nun schon traditionellen Starkregenereignissen in den Monaten Mai und Juni 2023 terminiert? 

 
                 ..2 
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TOP 6  Einfriedung/Zaun/Abschlusstür Kinderspielplatz Reichenbrunn 

 

Nachdem die Spielgeräte installiert sind ist eine Einfriedung unmittelbar erforderlich. Wann soll 

dies abgeschlossen sein. Es sind dort am Wegrand sehr viele Hundekot-Hinterlassenschaften 

anzutreffen. Es muss sichergestellt werden können, dass alle Nutzer die Abschlusstür schließen 

können und der Spielplatz zum Spielen ohne Gefahr genutzt werden kann. 

 

TOP 7 a    Finanzierungsmöglichkeit Inklusionsspielgerät – Spielplatz Dorfmitte am Bach 
 

Über mögliches Sponsoring zur Beschaffung und Installation des ausgewählten Karussells geeignet 

für Kinder mit und ohne Beeinträchtigung, auch geeignet für Rollstuhlfahrer soll beraten werden. 

 

TOP 7 b Ersatz des Gestells der Nestschaukel – Spielplatz Dorfmitte aus Stahl 

 

Nachdem auch das zweite Holzgestell wiederum in einer Frühjahrs-Inspektion als Gefahr durch 

Fäulnis einstuft wurde, stellt sich die Frage der Sinnhaftigkeit eines neuen Holzgestells als Ersatz. 

Es ist wie schon 2020 zu erwarten dass ein Ersatz wieder sehr viel Zeit in Anspruch nimmt und in 

der Haupt-Nutzungszeit dieses beliebte Spielgerät nicht zur Verfügung steht. Das steht dem Zweck 

des Spielplatzes entgegen. 

Wir bitten um Prüfung der Möglichkeit, zu dem Korb ein passendes Gestell als Stahlkonstruktion zu 

bekommen. Aus gleichen Gründen wurde schon die Seilbahn und auch eine Schaukel nun in Stahl-

Variante installiert. 
 

TOP 8  Sachstand Umsetzung Ausbau Untergeschoss Dorfgemeinschaftshaus 

 

Wir bitten um Sachstand / konkrete Vorgänge. 

 

TOP 9  Mögliche Bebauung L235 im Bereich des geplantes Feuerwehrgerätehaus 

 

Eine mögliche Bebauung gegenüber des neuen Feuerwehrgerätehauses an der L235 war in 2021 

schon einmal in der Sitzung des OR zum Thema Flächenmanagement diskutiert worden. U.a. in 

Zusammenhang mit einer erwarteten Verkehrsberuhigung durch weitere Wohngebäude zusätzlich 

zum geplanten Feuerwehrgerätehaus. In der Sitzung wurde von Baudirektor Ruck dargelegt warum 

davon abzusehen ist. Neben der Unstimmigkeit mit der gültigen Landesbauordnung wurden auch 

Informationen zum Untergrund dargelegt. Unmittelbar neben den dortigen 3 Häusern ist der 

Untergrund noch zumindest ähnlich wie unter den den dort befindlichen Häusern - eine Bebauung 

scheint grundsätzlich möglich. Für die Bereiche daneben bitten wir um einen entsprechenden 

Kartenausschnitt, der die Untergrundsituation dargestellt ist und eine dazugehörige Einschätzung zu 

einer möglichen Bebauung. 

 

TOP 10 Programm / Zuschuss Besuch aus Schauenstein zum Dorffest Oberwürzbach 

 

TOP 11 Erweiterung Bestuhlung Leichenhalle  Wir bitten um Sachstand 

 

TOP 12  Restaurierung Kriegerdenkmal Reichenbrunn   Wir bitten um Sachstand 

 

TOP 13 Radwegausbau L235 Richtung Hassel / Niederwürzbach Wir bitten um Sachstand 
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Viele Grüße 

Patrick Schmitt / Fraktionssprecher 
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St. Ingbert, 28.04.2023 

Sehr geehrte Frau Ortsvorsteherin, hallo Lydia,  

die SPD Fraktion meldet für die Ortsratssitzung am 09.05.2023 folgende Punkte zur 

Aufnahme auf die Tagesordnung.  

TOP Sachstand Hochwasserschutz Oberwürzbach  

Talstraße – Retentionsmulde Bolzplatz  

Auszug aus dem Sachstandsbericht der Verwaltung vom 08.02.2023:  

Die Erstellung der Bauantragsunterlagen für die Umsetzung der Machbarkeitsstudie am 

Bolzplatz Talstrasse sind vom beauftragten Ing. Büro mittlerweile mit dem LUA 

weitestgehend koordiniert.  

Nach Erteilung einer Baugenehmigung durch die UBA St. Ingbert unter Beteiligung des 

Landesamtes für Umweltschutz müssen die Baumaßnahmen nochmals beim 

Umweltministerium als Fördergeber beantragt und genehmigt werden.  

⚫ Wir bitten zum aktuellen Sachstand zu berichten und auf folgende Aspekte 

einzugehen:  

 Sind die Bauantragsunterlagen mit dem LUA endgültig koordiniert?  

 Wann kann die Baugenehmigung durch die UBA St. Ingbert erteilt werden – 

ggfs. wann ist dazu die Beteiligung des Landesamtes für Umwelt und 

Arbeitsschutz erfolgt?  

 Bis wann können die Baumaßnahmen beim Fördergeber beantragt werden?  

 Bis wann kann mit einer Umsetzung der Maßnahme gerechnet werden?  

Situation hinterer Bereich Dörrenbach – Ortsbegehung Römerstraße  

Am 31.03.23 gab es eine Ortsbegehung an der Kreuzung Ommersheimer Straße / 

Römerweg zur Verbesserung der Hochwassersituation im hinteren Bereich der Dörrenbach 

mit Herrn Oberbürgermeister Meyer, Frau Bürgermeisterin Vermeulen, Stadtverwaltung IGB, 

Gemeindeverwaltung Mandelbachtal, Vertreterinnen OR Oberwürzbach. Ziel der 

Abstimmungen ist dabei, mit Entwässerungsmaßnahmen ein Abfließen der Regenmengen in 

die Klamm zu verhindern.  

Dabei wurden drei Maßnahmen besprochen:  

⚫ Regenrinne entlang der Zufahrt von der Ommersheimer Straße zum Römerweg 

(Parkplatz) durchgängig linksseitig mit der Zielsetzung das Wasser am höchsten 

Punkt zurückzuhalten und dann gezielt in den Kanal Richtung Ommersheimerstraße 

abzuleiten.  
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⚫ Retentionsmulden / Entwässerungsgräben auf den Wiesen oberhalb des Waldes, um 

auch hier das Wasser in den Kanal Anfang des Römerweges zu leiten.  

⚫ Prüfung zur Ertüchtigung des Kanals auf der Ommersheimerstraße, damit dieser für 

die beiden o. g. Maßnahmen genutzt werden kann.  

 

⚫ Die Verwaltung wird gebeten zum aktuellen Sachstand der Maßnahmen zu berichten. 

TOP Dorfgemeinschaftshaus Oberwürzbach  

Ausbau Untergeschoss  

In der OR-Sitzung am 08.03.2023 wurde informiert, dass für die Planung der 

haustechnischen Gewerke mit dem Fachplaner Kontakt aufgenommen wurden und das Büro 

ein Honorarangebot erstellen wird.  

Zudem wurde informiert, dass die Abt. Gebäudemanagement die Kosten ermittelt und eine 

HU-Bau erstellt – als Grundlage für einen Förderantrag und dass mit dem Fördergeber 

Kontakt aufgenommen werde, um einen vorzeitigen Maßnahmebeginn zu erhalten. Es wurde 

mitgeteilt, dass geplant sei, die Maßnahme bis Ende der Sommerferien 2023 fertig zu 

stellen.  

Die Verwaltung wird gebeten zum aktuellen Sachstand zu berichten.  

Zudem wird beantragt den Arbeitskreis des Ortsrates bei den weiteren Planungen 

einzubinden – wie in der OR-Sitzung am 08.02.23 vereinbart.  

 

Ausstattung  

Die SPD Fraktion hatte für die OR-Sitzung am 08.02.23 beantragt, weitere notwendige 

Ausstattungsgegenstände für das Dorfgemeinschaftshaus zu beschaffen (z. B. Mikrofon, 

Beamer, Stehtische, Rednerpult,…). In der Sitzung hatten sich die OR-Mitglieder darauf 

verständigt, dies im Arbeitskreis abzustimmen.  

Diesbezüglich wird beantragt, den Arbeitskreis zeitnah einzuberufen, um das weitere 

Vorgehen abzustimmen.  

Schaden in der Behinderten-Toilette  

Die Verwaltung möge zum Schaden und zum aktuellen Sachstand der Instandsetzung 

informieren.  

 

TOP Sachstand Baumaßnahme Feuerwehrgerätehaus Oberwürzbach  
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Seit der letzten OR-Sitzung am 08.02.2023 hatte es im März 2023 offensichtlich Mess- und 

Prüfarbeiten auf dem vorgesehenen Standort gegeben.  

⚫ Die Verwaltung wird gebeten zu den Erkenntnissen und zum aktuellen Sachstand zu 

berichten. 

TOP Jugendraum Oberwürzbach  

In der OR-Sitzung am 08.02.2023 hatte der Verantwortliche für den Jugendraum über den 

aktuellen Sachstand informiert und dass Umgestaltungsmaßnahmen in Planung seien.  

⚫ Wie ist der Stand der Umgestaltungsmaßnahmen?  

⚫ Welche Veranstaltungen haben seit Februar 2023 stattgefunden und mit welcher 

Resonanz?  

TOP Spielplätze  

Reichenbrunn  

Ein herzliches Dankeschön für die Neugestaltung des Spielplatzes Reichenbrunn, die wie in 

der OR-Sitzung am 08.02.23 angekündigt im März durchgeführt wurde. 

Die Neugestaltung braucht unbedingt eine Umzäunung – die Verwaltung möge bitte 

informieren, bis wann diese geplant ist. 

Oberwürzbach – Anschaffung eines Inklusionsspielgerätes  

In der OR-Sitzung wurde ein konkreter Vorschlag sowie die Kostenkalkulation für ein 

Karusell gemacht. Es wurde angekündigt in einem nächsten Schritt ein passendes 

Förderprogramm zu finden.  

⚫ Die Verwaltung wird gebeten über den aktuellen Sachstand zu informieren.  

 

TOP Anschaffung Bestuhlung Friedhofshalle Oberwürzbach  

In der OR-Sitzung am 18.02.2023 hatten wir angeregt zusätzliche Stühle für die 

Friedhofshalle in Oberwürzbach zu beschaffen – dazu hat die Verwaltung bereits informiert, 

dass zusätzliche Stühle beschafft werden – dafür ein herzliches Dankeschön.  

⚫ Außerdem hatten wir besprochen, dass zwei Bänke auf dem Vorplatz der 

Friedhofshalle aufgestellt werden – hierzu wird gebeten zu informieren.  

TOP Sachstand Radweg L235  

Für die OR-Sitzung am 08.02.23 hatte die Verwaltung auf der Grundlage der Informationen 

des LfS berichtet, dass es keinen wesentlichen Projektfortschritt gibt. Damals war die 

landespflegerische Begleitplanung noch in Bearbeitung. Erst danach können die nächsten 

Schritte erfolgen.  
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⚫ Es wird gebeten beim LfS den Stand der landespflegerischen Begleitplanung zu 

erfragen und ggfs. ein Zeitfenster bis wann mit dem Abschluss der Planung gerechnet 

wird.  

TOP Ortseingangsschild Reichenbrunn Abzweigung Landstraße L235  

Da das Ortsschild Reichenbrunn auf der Landstraße L235 bei Dunkelheit nicht zu sehen ist, 

hatte die SPD-Fraktion in der OR-Sitzung am 08.02.23 beantragt ein reflektierendes Schild 

zu beschaffen. Die Verwaltung hatte eine Prüfung des Anliegens (einschl. eines 

Seitenwechsels des Standortes) und eine Rückmeldung an den Ortsrat zugesagt.  

⚫ Die Verwaltung wird gebeten zum aktuellen Sachstand zu berichten.  

TOP Sachstand Restaurierung Kriegerdenkmal Reichenbrunn  

In der OR-Sitzung am 08.02.23 hatte die Verwaltung mitgeteilt, dass die Sanierung des 

Kriegerdenkmals aufgrund der Überlastung des beauftragten Steinmetzes auf das Jahr 2023 

verschoben wurde und als möglicher Ausführungszeitraum wurde März 2023 vorgesehen, 

sofern die Witterung den Beginn der Arbeiten erlaubt.  

⚫ Die Verwaltung wird gebeten zum aktuellen Sachstand zu berichten.  

TOP Terminierung Begehung hinsichtlich Barrierefreiheit  

Da der Termin krankheitsbedingt im zweiten HJ 2022 verschoben wurde, hatte Frau 

Ortsvorsteherin Schaar in der OR-Sitzung am 08.02.3 vorgeschlagen den Termin nach 

Ostern wahrzunehmen.  

⚫ Es wird gebeten, den Termin zeitnah zu terminieren.  

 

TOP Sachstand Planung Besuch einer Delegation aus Schauenstein in Oberwürzbach  

In der OR-Sitzung am 08.02.2023 wurde informiert, dass eine Delegation aus unserer 

Partnergemeinde Schauenstein zu Besuch kommt über den Termin unseres Dorffestes.  

⚫ Wir bitten zum aktuellen Sachstand zu informieren und die weiteren Planungen 

gemeinsam zu gestalten.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Thomas Meyer 
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